香港文匯報訊(記者 陳文華)長者視 力問題會影響日常生活,昨日公佈的一 項調查顯示,在185名受訪長者中, 86%承認存在視力問題,但53%之前從 未接受過綜合眼科視光檢查。50%受訪 長者或身邊朋友看不清商品包裝上的資 料,32%曾因視力問題跌倒,12%過馬 路時看不到從旁駛出的車輛,有26%因 視力問題避免夜晚外出。政府於2012年 將綜合眼科視光檢查納入長者使用醫療 券範圍,185名受訪長者中,84%首次 使用醫療券進行綜合視光檢查,61%表 示若無醫療券就不會自費做檢查,顯示 醫療券為長者視力檢查提供誘因。

港執業眼科視光師協會於4月21日至8月3日期間,以問卷調查訪問185名在此期間使用長者醫療券接受眼科視光服務的長者,了解長者醫療券的使用情況,當中受訪長者的平均年齡為79歲。

結果發現,21%受訪長者從未驗眼或配眼鏡, 53%受訪長者未曾接受過不只驗度數的綜合眼科 視光檢查,84%受訪長者屬首次用醫療券作綜合 眼科視光檢查。同時有61%受訪長者表明,若沒 有醫療券,不會自費接受綜合眼科視光檢查。

視力不清嚴重影響長者日常生活,50%受訪長

61%長者不願花錢驗眼

誤以為人老必然眼矇 醫療券成長者檢查誘因

者表示自己或身邊朋友曾於購物時看不清包裝上 的資料或看錯價錢,32%曾經因看不清而跌倒, 12%過馬路時看不到從旁駛出的車輛。

86%長者眼鏡度數不合

香港執業眼科視光師協會隨後為受訪長者做綜合眼科視光檢查,45%受訪長者於該次檢查中首次發現白內障,11%首次發現黃斑病變,6%首次發現眼高壓,2%首次發現眼底血管異常。

86%戴眼鏡長者眼鏡度數不適合,受訪長者經檢查及矯正視力後,視力改善59%,92%視力改善的長者覺得「看得較清楚」,53%覺得「心情較愉悦」。

自上月1日起,政府調低醫療券受惠長者年齡 由70歲至65歲,合資格長者每年獲發2,000元醫 療券資助。

香港執業眼科視光師協會內閣成員鄭偉雄表 兩小馬示,自上月1日後,來中心做綜合視光檢查的65 問題一歲至70歲長者人數明顯增加,長者每次進行視光 開心。

檢查的費用約300元至800元不等,配眼鏡費用則 由數百元至過千元不等。

他指出,本港長者習慣忍受眼矇,誤以為人老眼矇是必然現象,同時不願花錢接受檢查及配眼鏡。他強調預防勝於治療,80%視力受損個案可進行預防及根治,他呼籲長者及早驗眼,拒絕忍受眼矇。

重配鏡又可開心看新聞

71 歲鄧先生之前從未進行過視力檢查,兩年前始感到視力轉差,自行於街邊舖頭購買度數為 200 度的老花鏡,後來又感到看東西「矇矇的」,看不清楚巴士號碼,因而首次使用約 1,300 元醫療券進行綜合視力檢查及配眼鏡。鄧先生檢查後發現有遠視、散光、250 度老花及中度白內障。

他承認醫療券是驗眼誘因,自言平時有每日 兩小時看報或看手機新聞的習慣,早前因視力 問題一度停止,現時又可以每日看新聞,感到 聞心。



■調查顯示185名受訪長者中,86%承認存在視力問題,但53%之前從未接受過綜合眼科視光檢查。左二為鄧先生。 香港文匯報記者陳文華 攝

2900

港大深圳醫院5年規劃育人才

香港文匯報訊(記者 郭若溪)香港大學深圳醫院昨天舉行第二屆董事會第二次會議。院長盧寵茂表示,醫院未來將醫、教、研全面發展,計劃5年內五大卓越中心診療達國際先進水平,同時借助慈善公益和社會各界支持加快醫院發展,為國家培養優秀醫學人才。

據港大深圳醫院院方透露,到2021年, 醫院的醫療發展目標是加強臨床重點專科 建設,全面引進海內外權威醫學專家,組 建專業及全面的醫學專科團隊,使五大卓 越中心(即臨床腫瘤中心、生殖醫學及產 前診斷中心、骨科與創傷中心、心血管治 療中心、器官移植中心)的綜合診治能力 達到國際先進水平。

二期擴建2024年使用

根據深圳市政府的部署,醫院將在預留 用地上進行二期擴建,包括:新建一棟住 院綜合樓,增加床位800張;新建一棟科研 樓,建設內容包括中心實驗室、臨床前動 物實驗評估中心、臨床試驗中心等。計劃 2023年底竣工,2024年投入使用。

醫院將爭取在 2021 年綜合實力進入深圳市屬綜合性醫院前列,躋身廣東省高水平醫院之一。整體環境內地一流,重點專科內地領先,成為深圳乃至全國醫療人才培育基地、全國公立醫院改革示範醫院。

建國際級5專科小組

港大深圳醫院與香港養和醫院昨天還簽

據悉,醫院未來5年將 全面打造國際化護理品 牌:將參照國際模式配 置護理工作人員,成立

五大重點專科護理小組,建立以傷口、腫瘤、ICU、感染控制、圍產期、透析護理為 先鋒的專業護理服務團隊;開設護理專科



■港大深圳醫院與香港養和醫院共同簽訂合作備忘錄,加強深 港醫療人才培養。 香港文匯報記者郭若溪 攝

門診,開展傷口造口、圍產期護理、臨終 關懷、哀傷護理、靜脈治療等一系列的專 科護理服務,滿足患者多元化的需求。 香港文匯報訊(記者 郭若溪)港大深圳醫院昨日舉行了香港方樹福堂基金和方潤華基金捐贈儀式,香港知名愛國企業家方潤華旗下基金會共向醫院捐贈善款 2,900 萬元人民幣,用於醫院添置直線加速器,以救治更多病人。在捐贈儀式上,捐贈方代

在捐贈儀式上,捐贈方代表、全國政協委員方文雄致辭時表示:「港大深圳醫院是深港醫療合作的典範,精英薈萃,醫術先進。此次基金會捐贈希望可惠澤深港兩地的醫療發展。」他表示,有感於盧龍茂院長卓越的醫術和改革的熱情,希望這筆善款可為癌症病人康復出一分力。

■責任編輯:羅縈韻 ■版面設計:劉坻坻



國際獅子總會中國港澳303區就職典禮隆重舉行

新任總監陳立德以「服務本為根 凝聚獅子心」理念制定服務方向



■在陳肇始(中)監禮下,上屆總監馮妙雲 (右)移交總監權槌予新屆總監陳立德。



■左起:郭美華、陳肇始、陳立德、馮妙雲 及王恭浩共同合影。



國際獅子總會中國港澳303區於日前於灣仔會展中心舉行2017-18年度區職員暨屬會職員就職典禮。新任總監陳立德宣佈今年口號為「服務本為根,凝聚獅子心」,全力推動獅子會未來一年的各項服務。他表示,獅子會來年將以創新的思維,通過與香港特區政府的溝通,和各地方團體協助下,落實福惠港澳的服務計劃,共同服務社會上有需要人士。

一 晚就職典禮由國際獅子總會中國港澳303區第一副總 大 監郭美華主持,有超過1,300位嘉賓、會長及獅友出 席,並邀得食物及衞生局局長陳肇始JP擔任主禮嘉賓。其 他重要嘉賓包括:中聯辦協調部副部長宋瑋、中聯辦協調 部處長蔣治文、香港工業總會主席郭振華BBS, MH, JP、 香港懲教署署理署長林國良CSDSM、漁農自然護理署副 署長蘇炳民JP、國際扶輪港澳3450區總監馮興宏、國際青 年商會香港總會會長潘沁怡等。

典禮先由大會主席第一副總監郭美華致歡迎辭並揭開序幕,然後在食物及衞生局局長陳肇始JP監禮下,由上屆國際獅子總會中國港澳303區總監馮妙雲移交總監權槌予新屆總監陳立德。

2021年前全球服務2億人

其後,陳立德主持新一屆職員及屬會職員就職並發表講話。他表示,今年適逢國際獅子總會一百周年,秉承獅子會

的座右銘「我們服務WE SERVE」,獅子會今年將全力支援五個服務領域:視力、救濟飢餓、環保、兒科癌症和糖尿病。該會目標是在2021年之前,將其服務的人數翻三倍,至全球服務2億人。

糖尿病為今年服務工作重點

他續稱,糖尿病每年導致500多萬人死亡,使其成為世界上第八大死亡原因,預料至2030年全球將有6億人受糖尿病影響。面對這一全球性健康緊急情況,該會今年將舉辦一連串活動透過提高對糖尿病的認識、擴大檢查和社區娛樂活動提高生活品質,以幫助預防和控制這一全球性流行病。

舉辦百周年慈善長跑

同時,為支持及鼓勵更多市民參與捐血運動,陳立德表示,獅子會今年將舉辦籌款活動捐贈流動捐血車給紅十字會,並舉辦全城捐血日,將獅子會的四出精神升至五出「出

心、出錢、出力、出席、出血」。此外,為慶祝獅子會踏入一百周年,今年底將舉辦獅子會百周年慈善長跑活動,努力為 港澳地區提升健康生活。

接着,郭美華帶領新一屆會員宣誓入會,並由國際獅子總會中國港澳303區第二副總監王恭浩致謝辭,感謝各位嘉賓抽空出席是晚典禮。當晚典禮場面盛況空前,並有豐富的娛樂節目及抽 助慶,盡興而歸。

總會歷來以服務弱勢社群為己任

國際獅子總會是全世界最大的公益服務團體,是鼓勵人們竭誠為社會服務,不計個人酬報或利益,服務人群,同情貧苦和濟弱扶危。總會於1917年在美國芝加哥創立,至今已經100年,全球增至140萬名會員,46,000個分會。香港首個獅子會始創於1955年,其後多個獅子會相繼成立後,獅子運動在港澳兩地是蓬勃發展。會員皆來自香港及澳門之政經商界精英,歷來對社會所作的貢獻深被國際及本地社會各階層所認同,裴聲中外,影響力無遠弗屆。現時,港澳303區共成立了87個獅子會,並由獅子會贊助成立了50個青年獅子會,共逾3,200位會員。

國際獅子總會中國港澳303區歷來皆以服務弱勢社群為己任,尤其對醫療及健康服務,在腎病,眼疾,愛滋病的領域上,屢有建樹,引起社會極大的迴響。近年為配合香港社會對「人口老化」的發展及需要,獅子會303區多以資源間接輔助香港政府,普及福惠至弱勢長者階層。





